

一路社保相伴

——我和厦门社保的故事

厦门市社会保险管理中心 联合
厦门日报社 主办

征文邮箱:zfk@xmrb.com

实实在在的好处

文开益

2001年7月,已47岁的我,毅然决定辞别朝夕相处的妻子和年迈的父亲,背上简单的行李,坐上南下的列车,怀着激动的心情,离开四川老家,直奔向往已久的厦门,开始了人生中第一次外出务工的生活。

我选择来厦门,是经过一番深思熟虑的。在我准备出来打工时,我对全国各地城市都做了充分的调查和了解。我之所以坚定地选择厦门,是因为我在1998年出差时到过一次厦门,虽然只待了几天时间,但厦门那美丽如花园般的海岛景色,给我留下了深刻的印象。我外出务工选择来厦门,就是看重厦门的城市绿化好、环境治理好、空气质量好、沟通人和、风清气正、管理制度好、就业环境好。

我刚来厦门时,厦门已在全市推广为外来务工人员购买医保的政策,要求每个用人单位都要为本公司的外来务工人员购买五险一金。彼时的我,思想认识落后,错误地认为,自己已47岁,年龄都这么大了还买什么医保?买了医保后,每个月要从工资中扣几十元,感觉不划算,就没有要求公司为我购买医保。

进入公司两年后的2003年,我看到《厦门日报》刊登了厦门市政府发布有关外来务工人员必须要参保的文章,认真学习后,才对参保的好处有了一定的认识,才真正懂得了参保是市政府对我们外来务工人员的关心和爱护,是病有所医、老有所养的真正保障。我当即按公司要求,申请购买医保。

从2003年6月至今,我在厦门务工从没间断过,我的医保也从未停止过,在2014年的时候,我年满60周岁,在厦门交医保11年,离退休时必须交满15年的最低年限,还差4年。厦门市社保中心的工作人员根据厦门市政府的有关规定,让我继续交4年,等交满15年后,就可以直接在厦门办理退休。现在,我已在厦门交满15年的医保了,根据相关政策,目前我已接到通知,下个月可以到市行政服务中心去办理退休手续了。厦门市社保中心的这些惠民政策,给我们外来务工人员带来了实实在在的好处,我的事例就是千千万万件好事中的一件。

厦门市社会保险管理中心这个兼具社会养老、工伤、失业、医疗和生育“五险”服务功能的“社会保险之家”,与我们广大参保人员结下了不解之缘。我在来厦的十七八年中,见证了厦门市社会保险管理中心为民办实事办实事,想人民群众所想,急人民群众所急的光辉形象,见证了各项社会保险惠民政策的变迁与发展,更看到了社保工作人员用实际行动践行着社会保险为参保人员记录一生、服务一生、管理一生的宗旨和理念。

厦门市社会保险管理中心 联合
厦门日报社 主办

一路社保相伴

——我和厦门社保的故事

征文启事

现代社会中,社保与人们的生活息息相关,终身相伴。作为经济特区,厦门率先全国实施社保,并于2002年10月,整合各方资源,成立厦门市社会保险管理中心。从此,这个兼具社会养老、工伤、失业、医疗和生育“五险”服务功能的“社会保险之家”,就与广大参保市民结下了不解之缘。十五年来,厦门市社保中心不仅见证了各项社会保险惠民政策的变迁与发展,更用实际行动践行着社会保险为参保人员记录一生、服务一生、管理一生的宗旨和理念。

2018年,在厦门市社保中心成立十五周年之际,由厦门市社会保险管理中心、厦门日报社联合主办的以“一路社保相伴——我和厦门社保的故事”为主题的征文活动正式启动,现面向社会开展有奖征文,欢迎广大市民积极参与,讲述“我和厦门社保”的故事。

1.征文内容:1)反映厦门市社保中心服务民生、服务发展、服务社会的理念和宗旨;2)反映厦门市社保中心高效、便捷、文明的经办服务;3)反映身边与厦门市社会保险密切相关的故事与感悟。

2.征文要求:文章字数不超过1200字,史料准确,有真情实感,语言流畅。

3.征文时间:6月1日至7月31日。

4.征文奖项:设一等奖1名,奖金800元;二等奖3名,奖金各600元;三等奖6名,奖金各400元。优秀奖15名,奖金各200元,并颁发荣誉证书。

5.征文邮箱:征文作品请发送至专用邮箱:zfk@xmrb.com。请注明“社保征文”字样,并留下真实姓名、地址和联系电话。

老照片 郑剑顺



▲1976年1月,我在罗星塔下留影。



▲1974年1月,我在距罗星塔远一些的沙地上与一位学生合影。

厦大历史系
“开门办学”的基地

20世纪70年代,作为厦门大学历史系年轻教师的我,从1972年起,连续几年,每年都要带学生出去,进行为期二周至四周的社会实践和社会调查,以社会为课堂,被称为“开门办学”。

福州马尾是晚清创办的福建船政局所在地,罗星塔下的马江又是甲申中法马江战役的战场。这里既是引进近代轮船制造技术、新式人才培养和近代海军建设的发祥地,又是西方列强入侵、中国人民抵抗侵略的基地。学习晚清洋务运动史和中法战争史,这里就成为我们选择“开门办学”的理想场所。

为了安排好“开门办学”的教学活动,我同本系几位老师不仅要参加“开门办学”全过程,而且需要“打前站”,联系好教学结合单位、安排好教学活动计划、住宿和用餐等。福建马尾造船厂的前身是福建船政局,厂区还有当年的轮机车间、绘事院、考工所、船政衙门、石船坞等遗址遗迹。所以,这里成为我们历史系“开门办学”难得的教学结合单位和“基地”。在这里,我们安排学生参观工厂、下车间劳动、体验工人生活,了解、学习厂史,在君竹、闽

安、长门、川石岛等马江沿岸和闽江口要塞考察地形,进行社会调查、民间走访,了解、学习中法战争史。这两张老照片就是当年在马尾“开门办学”期间的留影,背景都是罗星塔。左上图是1976年1月,我在罗星塔下的留影,左下图是1974年1月,我在距罗星塔远一些的沙地上与一位学生的合影。这里既是引进近代轮船制造技术、新式人才培养和近代海军建设的发祥地,又是西方列强入侵、中国人民抵抗侵略的基地。学习晚清洋务运动史和中法战争史,这里就成为我们选择“开门办学”的理想场所。

马尾成为厦大历史系“开门办学”的“基地”,晚清在这里创办的福建船政局和在这里发生的中法马江战役,也就成为我的重要研究课题。20世纪80年代,虽然我们不再到这些“开门办学”了,但我的研究没有停止,关于中法马江战役研究,我在《学术月刊》等报刊发表了数十篇研究论文,出版了《甲申中法马江战役》《福建船政局史事纪要编年》等。

第一次

敬亭山

第一次当“老师”

经不住孩子班主任郭老师的多次热情邀请,我终于下决心去参加班级的家长讲堂。决心容易下,可是,要讲点什么呢?“你就讲讲怎么写文章,毕竟你多次在‘城市副刊’发表文章。”郭老师提醒得好,可是,喜欢写是一回事,要把“怎么写”讲好,却不是简单的事。那就赶紧好好准备吧。

还是老习惯,有事问“度娘”,搜索“家长讲坛”,大多涉及环保安全、手工制作等主题。无奈,拿出手机刷微信朋友圈,一条“孩子,我为什么要你努力读书”的漫画文章映入眼帘。太好了,我狠狠地拍了一下大腿,灵感真是一触即发,主题有了:腹有诗书气自华——浅谈阅读、写作与成长。为什么要读书?读什么?

怎么写文章……讲稿准备得差不多,接下来就是PPT的制作,我拿出收藏的见诸报刊文章的文件夹,找出范例文章,拍照、上传、插入,再选择一个小朋友比较感兴趣的模板,搞定!考虑到自己从来没讲过课,万一小朋友对内容不感兴趣就尴尬了,赶紧请女儿提前把关,还好,女儿评价不错。于是,抓紧确认好上课的时间,请擅长书法的老岳父写好主题横幅,买了一些准备捐赠给班级的好书,就“万事俱备只欠东风”了。

终于到了上课的日子,我提前跟单位请好假,带上书、讲稿和文件夹,冒着34℃的高温往学校赶。路上,收到郭老师发来的微信提醒,才发现U盘忘在家里,迅速奔回家拿。忙乱中赶到学校,同

学们已满怀期待地端坐在座位上,我赶紧在黑板中央挂好书法横幅,打开PPT,伴着上课铃声和郭老师的简短介绍,迈上讲台。望着台下那双双天真无邪的眼睛,我的心里难免有所紧张,但有过多多次演讲经验的我,深呼吸几下,迅速镇定下来。“同学们好!首先请允许我作一个自我介绍……”

不知不觉,下课铃声响起,望着同学们意犹未尽的样子,我还是选择不拖课。回家的路上,发现自己的后背居然湿透了,或许是因为天气太热,或许是紧张的缘故,可看到家长群里大家对今天课堂内容的积极点赞和热烈讨论,想起同学们争先抢阅捐赠的好书,我露出了欣慰的笑容。

情网

阎沐

师生情永难忘

下午3点,我们几位同学相约,带着鲜花和生日蛋糕,一起去看望杨老师。

时光是流水,一晃50多年过去,我们的小学老师已是近80岁高龄的人,而她当年带出来的第一届学生,如今也两鬓斑白,大多数人已经退休。今天是杨老师的生日,杨老师在打开门听到同学们“生日快乐”的声音时,感动得热泪盈眶。

屋外天气炎热,凤凰花盛开。客厅里,师生如沐春风般热烈交谈。杨老师的记忆力超好,关心着班上每一位同学的健康和生活状况。交谈中,我总想起小学入学时的情形。当时,杨老师刚刚学校毕业到大同小学教书,年纪只有十七八岁,一副圆圆的娃娃脸,剪着齐耳的短发,很是精神。一看到她,许多同学立刻就喜欢上她了。

只有我们知道她花了多大的精力来带班。她虽然年轻,但非常负责任。她像辛勤的园丁浇灌着祖国的花朵,对学生既严格要求,又温柔关爱。在她的努力下,我们都很努力。

我们毕业后,同学们聚会时会邀请她。杨老师非常谦虚,记得有次同学聚会让她讲几句话,她深情地对我们的说:“我很感恩,因为你们,我的辛苦有了回报,谢谢你们!”

杨老师虽然高龄,却精神抖擞,做事很有理性。去年因为患病,在医院做了手术,伤口迟迟无法愈合。第二次手术台前,她发现医生言语间有所犹豫,就毅然拔了管子,回家自己调养。事实证明,她的做法是对的。可能是回家后心情更放松,过了一段时间,伤口出乎意料地好了。她对自己很乐观,她说现在每天都当是最后一天来过,每天有那么多美丽的回忆陪着她,她很知足。

小学生的日子似流云飘过,美好的记忆割舍不掉,师生情的精彩充满着温馨。看着杨老师家橱柜里面许多的奖状和奖品,它们记录了杨老师从年轻到年老的努力与奋斗,真是一道美丽的风景线。

杨老师,生日快乐!

(★本文作者系“城市副刊”作者联谊会会员)

老家

陈荣亮

那些遗落的时光

周末回闽北老家。周五下班后出发,到家已是深夜,一路上奔波,略显疲惫。其实,真正在家的时间不到两天,恰逢阴雨绵绵,又要处理一些事务,根本无暇交友。

雨天也有雨天的好处,撑一把伞,漫步在家乡小城的街巷中,隐没在雨雾里,那种感受,也是不错。

家乡的小城,谈不上诗意。小城的诗意,总是寻访者的一种情怀。于我而言,我不是一个特别爱怀旧的人,离开小城20年,被俗世裹挟着,无暇也无心去怀旧。

退休后的父亲,在河边开垦了一块荒地,伺候菜地成了他生活的全部。父母生养了我们5个子女,我和大姐、小妹在厦门生活,但父母只来过厦门两次,第一次是2011年我乔迁新房,父母来了,但只待了3天就回去了。

2015年春节,我们兄弟姐妹好说歹说,父母第二次来到厦门。吃年夜饭的时候,父亲兴致很浓,喝了不少酒。过年的那几天,我带着父母到处逛,兄弟姐妹也都聚在我家,每天陪着父母聊天闲话。

正月初四,我和妻子还躲在温暖的被窝里,突然听到客厅传来哭声。妻子披了衣服出来,看到父亲坐在沙发上哭泣,说是夜里梦到爷爷了。父亲说,我要回家!父亲那恸哭的样子,让人心里很难受。正月初五,妹夫开车把父母送回了小城。妹夫说,父亲一回到家里,立刻到了菜地,精神好得不得了。

父母的心思,其实很好理解。他们就像老家的街巷,总是停留在很远的过去。陌生的环境,语言上的障碍,让他们感到局促和不安。回到一辈子住惯了的老家,走惯了街巷,他们熟悉并且自在。

雨还在下,街巷里看不到人。脚下的青石板,湿润得可以映照旧时光。一家窄窄的老房子门口,摆着一个光饼摊。守摊的是一位70多岁的妇人。刚出炉的光饼,散发着热气。老妇说,她和老伴在老房子里住了一辈子,她也不想,每天做光饼,守着老街巷,时光就这样一点一点过去,挺好。

告别老妇,走进雨中。檐前的雨水滴落在地上,抬眼望去,不远处闪动着把多年不见发黄的油纸伞。想要追赶上去,看看伞下的人,终究没有这么做。时光总会过去,就像那些遗落在街巷的青石板、老宅院,终将随着记忆老去。很多时候,向前看,总是更好的选择。

家事

范纪军

喜欢大海

2003年,小妹和老公合伙开了“面对面”小炒店,后来,又开了一家“好吃好喝”小炒店,皆因生意从开始的火爆到渐渐冷清而关门。2005年秋天,小妹听说厦门又美又好,就带着女儿,拖着行李,来到鹭岛。

稍作安顿,我提议带她们去看海。小妹说,电影电视上都看过海了,不急,先找学校找工作,看大海以后有的是时间。我知道,外甥女有书读,小妹才能安心。

小妹的女儿榕榕,那时11岁,在老家小县城里的一所公办小学读书,学习好,性格好,是班上的尖子生。榕榕的班主任吴老师说,那好,给榕榕开个转学证明,但是学校会为榕榕保留学籍,如果不行,榕榕还可以回来读。

就近寻找适合外甥女读书的学校,办好各种证件,带着转学证明,申请注册,添置书籍……用了三四天的时间,榕榕进了学校。

每天早上,小妹送女儿去学校后就去找工作。小妹没信心做销售管理,又看不上普工工种,想自己做生意,既能照顾孩子,时间又相对自由。可是,小妹没想好自己到底能做什么。她心里很焦虑,我帮不上什么忙,就说,周末孩子不上学,一起去海边散散心吧。

临出门的时候,拿着从同事那里借来的相机,我说要带上雨伞,小妹说没下雨带什么伞,我说有备无患。10月的厦门,海边热浪滚滚。沿着白城海滩慢慢往珍珠湾走,榕榕开心地脱了鞋,光着脚丫蹦蹦跳跳走进沙子里,海水中,母女俩尝了尝海水,异口同声说“好苦涩”,榕榕还张开细细的手臂抒情:“大海真大啊!”

小妹说,老家的秋天就是秋天,树已经落叶了,天气已经凉了,而厦门好热啊,到处青翠,红花密盛开,果然很美。

一个月后,小妹离开厦门,带着外甥女带着行李带着铁锅,回娘家了。榕榕回到原来的班级,小妹开了一家茶叶店,生意兴隆。

十多年转眼过去,榕榕已经变得美丽温婉。我问她:“现在看到海,有什么感觉?”榕榕答:“喜欢大海,让人心境开阔。”

再回首

曹月

又是一年高考季,我的思绪再一次飘回到十几年前参加高考的时刻。

那年高考的前一天,下着雨,那天的雨倾盆而下,从前一晚一直下到第二天早上,丝毫没有减弱的迹象。一大早,母亲帮我整理行李,看看院子里如断线的珠子般的大雨,用充满爱意的眼神看着我,说:“让你爸送你去吧。”从村子到镇上有4公里,那年头,全村所有人的出行工具大都是自行车,条件稍好些的是摩托车或者三轮电动车。雨势太大,骑自行车或者电动车都是不可能的,唯一的办法就是步行。从镇到县城有50公里,班车一个小时一趟。前一晚,我一直坚持要自己赶到镇上乘车到县城参加高考,但拗不过父母,只好答应让父亲送我到考点。

父亲和我各撑一把伞,在母亲充满期待的注视下走进雨中。新修的乡村公路,一夜的大雨已将路基泡软,一脚踩下去,地面就会“咕咕”冒水。父亲在前,

尘世

玉环

有雨的周末早上,踩着鞋走在潮湿的买菜路上。

对于渴望睡眠的人来说,周末是最好的补眠时间,可是母职在身,只好勉强自己。

习惯性地向朝拐角的菜摊走去。这个菜摊其实也没什么奇特之处,一地五颜六色的蔬菜:红的西红柿、白的萝卜、绿的芹菜。唯一不同的是摊主,一见面,就好像我是她几年不见的姐妹,热情地打招呼:“今天这么早?也不多睡一会儿?”我没回答,浅浅一笑。对于日常穿得一板一眼、全副武装后才出门的我来说,穿着家居服蓬头垢面总是有点让人难为情。但是摊主全然不在意,继续指着一堆的菜说:“今天来点什么?茭白?西兰花?红萝卜?生菜?”看来她对我的爱好了如指掌,我习惯性地点头微笑,正待说今天不要茭白,要菜点荷兰豆,话还没出口,就见她麻利地向着她的“王国”里各抓一点,称好,行云流水般地递给我:“都按3人最小份,总共28元。”

对于有点选择困难的我,这倒是省

父亲送我去高考

我跟在后,深一脚浅一脚地走在茫茫大雨中。4公里的路,父亲和我整整走了一个多小时,赶到候车点,父亲浑身的衣服早已被大雨浇透,而他胸前抱着的我的行李却是干爽的。班车还没有来,父亲和我只好先到临街的店铺门前避雨。淋湿的衣服紧贴在身上,被风一吹,我有些瑟瑟发抖。再看父亲,他双眼直盯着班车开过来的方向,生怕不留神错过了。在破旧的、混杂着烟味、脚臭味的班车中颠簸近一个小时,再换乘公交车,父亲和我在中午12点前终于赶到考点附近的考生安置点。父亲带我去小吃店吃了碗烩面,将我安顿好,不善言辞的他交代我考试时不要紧张,就冒雨赶公交车去了。

如今,此情此景仍相识,彼此彼此心境不同。高考已离我远去,岁月的沧桑早已染白了父亲的双鬓,我也从懵懂少年踏入而立之年,但父亲冒雨送我参加高考的那一幕永远铭刻在心。

卖菜的“百合花”

了我不少事儿,可看她那么急速地递给自己一堆菜,快速得急不可待似的,忽然隐隐有些不舒服,总觉得一不小心被她强迫了似的。于是,粗着嗓子问:“可以微信付款吗?”“可以。”立刻,二维码递到我面前,同时递过来的还有两根葱和蒜,它们都正青春,收拾得俏丽迷人。还有一张露出八颗牙的笑脸,把那黑黑的皮肤衬托得更明显。“下次再来呀,小心脚下有水。”我只好连连点头致意。

点开微信,付款,发现这个黑黑的不起眼的瘦小女人,竟然有一个美丽的名字“百合花”。原来,这个在菜市场讨生活的女人,内心里一直想象自己是一朵高洁的百合花。

记得偶尔周末,生意好得不得了时,她那帅气的老公,她的如白杨般的儿子会来帮忙,她的生意总是特别好。好像整个菜摊一直都是她在说,在快地装菜、收钱,黑黑的脸上一直露出白白的牙,仿佛脸上开了一朵花。

我终于想明白她的生意为什么那么好,也许所有的顾客都是奔着这个心里有花、脸上有笑的人去了。